
STST   [01]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01 तक� शि�त 1. �न� कष�: तक�    सभी कु
 त� को बंदर होने क� स� भावना है.  कुछ बंदर को �ब� ल  होने क� संभावना है.  कथन : कथन  कथन  – 1: सभी कु
 त े�ब� ल  ह". कोई भी �ब� ल  सुअर नह ं है. सभी सुअर बंदर ह". कथन  – 2: कोई कु
 ता �ब� ल  नह ं है.   कोई ब% दर कु
 ता नह ं है.  कोई भी ब% दर सुअर नह ं है कथन  – 3: सभी कु
 त े�ब� ल  ह"    कोई कु
 ता सुअर नह ं है    कोई �ब� ल  बंदर नह ं है  कथन  – 4: सभी �ब� ल  कु
 त ेह".   कोई �ब� ल  सुअर नह ं है.   कोई कु
 ता बंदर नह ं है. कथन  – 5: सभी कु
 त े�ब� ल  ह"    कोई �ब� ल  बंदर नह ं है.   सभी सुअर बंदर ह"  A. केवलकथन  – 1 B. केवलकथन  – 2 C. केवलकथन  – 3 D. केवलकथन  – 4 E. केवलकथन  – 5 2.  �न� कष�:  कोई &श(क वक�ल नह ं है.  सभी )च+क
 सक ,व-याथ/ ह".  कथन  – 1: सभी ,व-याथ/ &श(क ह"   सभी &श(क )च+क
 सक ह"  कोई )च+क
 सक वक�ल नह ं ह"  कथन  – 2: सभी )च+क
 सक &श(क ह".   सभी &श(क ,व-याथ/ ह"  कुछ &श(क ,व-याथ/ ह"  कथन  – 3: सभी )च+क
 सक &श(क ह". कोई &श(क ,व-याथ/ नह ं है  कुछ ,व-याथ/ वक�ल ह"  कथन  – 4: सभी )च+क
 सक &श(क ह". सभी &श(क ,व-याथ/ ह"  कोई भी ,व-याथ/ वक�ल नह ं है  कथन  – 5: सभी )च+क
 सक &श(क ह". कोई &श(क ,व-याथ/ नह ं है  कोई ,व-याथ/ वक�ल नह ं है  A. केवलकथन  – 1 B. केवलकथन  – 2 C. केवलकथन  – 3 D. केवलकथन  – 4 E. केवलकथन  – 5 3.  कम से कम कुछ पहाड़ी को झरना होने क� संभावना ह".    कुछ पव�त पहाड़ी ह"   कथन : कथन  – 1: सभी पहाड़ी पव�त ह"  सभी पवत� नद  ह"  कोइ भी पहाड़ झरना नह ं है  कथन  – 2: सभी पहाड़ पव�त ह"   सभी पवत� नद  ह"  कोई नद  झरना नह ं है  कथन  – 3: कुछ  पहाड़ी पव�त ह"  कुछ पहाड़ नद  ह"  कोई पहाड़ झरना नह ं है  कथन  – 4: कुछ पहाड़ पव�तह"  सभी पवत� नद  ह"  कोई भी पहाड झरना नह ं है  कथन  – 5: सभी पहाड़ पव�त ह"  कुछ पहाड़ नद  ह"  कोई भी नद  झरना नह ं है  A. केवलकथन  – 1 B. केवलकथन  – 2 C. केवलकथन  – 3 D. केवलकथन  – 4 E. केवलकथन  – 5 4.  �न� कष�:  कम से कम कुछ &सम गाजर ह"   कुछ ब"गन को गाजर होने क�संभावना है   कथन : कथन  – 1: सभी गाजर &सम ह"  कुछ &सम सेव ह"  कोई बैगन गाजर नह ं है  कथन  – 2: कोई भी गाजर &सम नह ं है   कुछ &सम ब"गन ह"  कोई बैगन सेब नह ं है  कथन  – 3: सभी गाजर &सम ह"  कुछ &सम बैगन ह"  कोई भी बैगन सेब नह ं है  कथन  – 4: कोई भी गाजर &सम नह ं है  कुछ &सम गाजर ह"  कोई भी बैगन सेब नह ं ह"  कथन  – 5: सभी गाजर &सम ह"  



STST   [02]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01 कुछ &सम सेब ह"  कोई भी गाजर बैगन नह ं है  A. केवलकथन  – 1 B. केवलकथन  – 2 C. केवलकथन  – 3 D. केवलकथन  – 4 E. केवलकथन  – 5 5.  �न� कष�:  सभी मह न� को वष� होने क� संभावना है   कोई भी म8हना 8दन नह ं है   कथन : कथन  – 1: कुछ मह ना स9 ताह ह"  कोई भी स9 ताह 8दन नह ं है  कोई भी मह ना वष� नह ं है  कथन  – 2: सभी मह ना स9 ताह ह"  कोई भी स9 ताह 8दन नह  ह"  सभी 8दन वष� ह"  कथन  – 3: कुछ मह ना स9 ताह ह"  सभी मह ना 8दन ह"   कोई भी वष� मह ना नह ं है  कथन  – 4: सभी मह ना स9 ताह ह"  कोई भी स9 ताह 8दन नह ं है   कोई भी मह ना वष� नह  है  कथन  – 5: कुछ मह ना स9 ताह ह"  सभी मह ना 8दन ह"  सभी 8दन  वष� ह"  A. केवलकथन  – 1 B. केवलकथन  – 2 C. केवलकथन  – 3 D. केवलकथन  – 4 E. केवलकथन  – 5 �नद:श(06-10)- �न� न&ल?खत A
 येक AB न मC ,व&भ% न त
 व� के बीच स� ब% ध कथन� मC 8दया गया है. इन कथन� के बाद दो �न� कष� I और II 8दये गये ह". कथन� पर आधाGरत �न� कषHको प8ढ़एतथा उपयुM त उ
 तर का चयन क�िजये.  उ
 तर (1) द िजए य8द �न� कष� I और �न� कष� II दोन� स
 य ह". उ
 तर (2) द िजए य8द या तो �न� कष� I या �न � कष� II स
 य है. उ
 तर (3) द िजए य8द न तो �न� कष� I न ह  �न� कष� II स
 य है. उ
 तर (4) द िजए य8द केवल �न� कष� I  स
 य है. उ
 तर (5) द िजए य8द केवल �न� कष� II स
 य है.  (06-07) कथन : C < R ≤ E ≤ A = M; Y ≥ E 06. �न� कष� : I. M ≥ R  II. Y > A 07. �न� कष� : I. C = Y  II. C < Y (08-09) कथन : B < L ≤ A = M ≥ E ≥ S; L ≥ W ≥ J 08. �न� कष� : I. L < S  II. E > W 09. �न� कष� : I. J < M  II. J = M  कथन : C < R ≤ E ≤ A = M; Y ≥ E 10. कथन : C > H ≥ O ≥ K= E < D  �न� कष� : I. O > D  II. E > C �नद:श(11-15). �न� न&ल?खत जानकार  का सावधानी पवू�क अU ययनकर नीच े8दये गये AB न� के उ
 तर द िजए.  छह V यिMतय� यथा A, B, C, D, M, N, O तथा P एक वतृाकार मेज के )गद� के% Xा&भमूख एक- दसूरे से समान दरू  पर बैठे ह", पर% तु आवB यक नह ं +क इस Zम मC. उनमC से A
 येक N से +कसी न +कसी Aकार से संबं)धत है.    B तथा N के बीच केवल तीन V यिMत बैठे ह". N तथा P के बीच केवल एक V यिMत बैठा है. P के ठ[क दायC N का ,पता बैठा है.     N के ,पता के दायC तीसरे \ थान पर N क� बहन बैठ[ है. N क� बहन तथा N के पु] के बीच मC केवल एक V यिMत बैठा है. N के पु] के बायC तीसरे \ थान पर M बैठा है.    M तथा N के प�त के बीच मC केवल तीन V यिMत बैठे ह". छ के प�त के दायC दसूरे \ थान पर A बैठा है. C के ठ[क दायC N क� माता बैठ[ है. C,N का प�त नह ं है.  P के दायC तीसरे \ थान पर N क� पु]ीबैठ[ है. N के भाई के ठ[क बायC D बैठा है.  11. य8द N के बायीं ओर बढ़ा जाये, तो P तथा N के बीच +कतने V यिMत बैठे ह".  (a)एक  (b)पॉचं  (c) दो  (d)कोई नह ं   (e)तीन 12. द  गयी V यव\ था के स� ब% ध ् मC �न� न&ल?खत मC कौन-सा कथन स
 य है.  (a) A, D का पु] है   (b)C, D का एक �नकटम पड़ोसी है   (c) B के दाएं दसुरे \ थान पर D बैठा है  (d)8दए गए सभी ,वक� प स
 य ह"  (e)N के प�त के दायC दसूरे \ थान पर A बैठा है  13. �न� न&ल?खत मC से कौन P के ठ[क बायC बैठा है.   (a)B  (b)M  (c) N क� बहन    (d) Nका प�त   



STST   [03]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01  (e)A 14. �न� न&ल?खत मC से कौन N का पु] है.  (a)P  (b)B  (c) D  (d)C  (e) O 15. B +कस Aकार A से स� बि%धत है.  (a)d"डमदर    (b)दामाद  (c) d"डसन  (d)अंकल  (e)प
 नी �नद:श (16-17) – नीच े8दए गए संh या समूह� को प8ढ़ए और उनके बाद 8दए गए AB न� के उ
 तर द िजए.  279   543    926  247   438  16. A
 येक संh या मC 5 जोड़ने के बाद य8द सबसे छोट  संh या के दसूरे अंक को सबसे बड़ी संh या के तीसरे अंक मC जोड़ 8दया जाए, तो �न� न&ल?खत मC से कौन-सी संh या आएगी.  (a)4  (b)5  (c) 6  (d)9  (e)उपयु�M त मC से कोई नह ं  17. य8द A
 येक संh या मC दसूरे और तीसरे अंक को पर\ पर बदल 8दया जाए, तो सबसे बड़ी संh या होगी.  (a)247  (b)926  (c) 543  (d)279  (e)438 �नद:श (18-20)- �न� न&ल?खत जानकार  को U यान से प8ढ़ए और उसके बाद 8दए गए AB न� का उ
 तर द िजए.  य8द ‘A × B’ का अथ� है ‘A, B क� प
 नी है.   य8द ‘A + B’ का अथ� है ‘A, B का भाई है.  य8द ‘A ÷ B’ का अथ� है ‘A, B क� पु]ी है.  य8द ‘A - B’ का अथ� है ‘A, B का पु] है. 18. य8द ‘P – Q + R ÷ T है,R का Q से M या संबंध है.   (a)भाई/बहन     (b)नीस  (c) बहन  (d)नेmयू/नीस  (e)उपयु�M त मC से कोई नह ं 19. य8द ‘P × Q – T + E’ है, तो T का P से M या संबंध ् है.    (a)माता  (b)फादर-इन-लॉ     (c) मदर-इन-लॉ     (d)मदर-इन-लॉ/फादर-इन-लॉ  (e)उपयु�M त मC से कोई नह ं  20. य8द ‘P ÷ R × T – Q’ है, तो Q से P का M या संबंध है.  (a)d"ड डॉटर    (b)मदर-इन-लॉ/फादर-इन-लॉ     (c) d"ड मदर     (d)d"डमदर/ dCडफादर    (e)उपयु�M त मC से कोई नह ं  �नद:श (21-25)- �न� न&ल?खत जानकार का सावधानीपूव�क अU U यनन कर नीच े8दए गए AB न� के उ
 तर द िजए.  एक �निBचत कोड भाषा मC,“केवलis serial order” को “ve pu na to” &लखा जाता है.   “order I n t he state” को “li ve su pu” &लखा जाता है.  “the logical idea केवल” को “su na ri jo” &लखा जाता है.   “in idea or theory” को “zr jo bk pu” &लखा जाता है.  21. �न� न&ल?खत मC से “theory’’ का कोड कौन-सा है.  (a)zt  (b)bk  (c) jo  (d)pu  (e)या तो ‘zt’ या ‘bk’ 22. कोड ‘li ri to ve’ +कसे �नo,पत कर सकता है.  (a)serial order theory केवल  (b)केवल idea state order  (c) state logical serial order  (d)serial theory state the  (e)केवल the idea logical 23. �न� न&ल?खत मC से कौन-सा “logical idea is केवल order” को �नo,पत कर सकता है.  (a)jo na ri ge ve (b)ve na ri jo pu   (c) ri ve na zt bk  (d)bk  to pu jo ve  (e)na ve su li pu  24. �न� न&ल?खत मC से ‘logical’ का कोड कौन-सा है.  (a)su  (b)jo  (c) na  (d)ri  (e)इनमC से कोई नह ं  25. �न� न&ल?खत मC से ‘serial’ का कोड कौन-सा है.  (a)pu  (b)to  (c) ve  (d)su  (e)�नधा�Gरत नह ं +कया जा सकता  �नद:श (26-30)- �न� न&ल?खत जानकार  का सावधानी पूव�क अU ययन कर नीच े8दए गए AB न� के उ
 तर द िजए.   आठ V यिMत –J, K, L, M, N, O, P तथा Q – एक आठ मंिजल  इमारत क� अलग-अलग मंिजल� पर रहत ेह". भूतल को Zमांक 1, पहल  मंिजल को Zमांक 2, तथा इसी Aकार अ% य मंिजल� को भी Zमांक 8दया गया है तथा सबसे ऊपर  मंिजल को Zमांक 8 8दया गया है.   L, 5 Zमांक वाल  मंिजल पर रहता है. L तथा O के बीच केवल एक V य+कत रहता है. Q एक ,वषम Zमाक वालेतल पर रहता है. Q तथा J के बीच केवल एक V यिMत रहता है. P तथा M के बीच केवल तीन V यिMत रहत ेह". M, P  के नीच े+कसी मंिजल पर रहता है. P सबसे ऊपर  मंिजल पर नह ं रहता है. K न तो Q न ह  O के ठ[क ऊपर वाल  मंिजल पर रहता है. 26. P तथा J क� मंिजल� के बीच +कतने V यिMत रहत ेह".  (a)तीन  (b)दो  (c) एक  (d)कोई नह ं  (e)तीन से अ)धक  



STST   [04]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01 27. K +कस Zमांक वाल  मंिजल पर रहता है.  (a)8  (b)2  (c) 4  (d)3  (e)6 28. द  गयी जानकार  के अनुसार,N के स� ब% ध ् मC �न� न&ल?खत मC से कौन-सा कथन स
 य है.  (a)L के ठ[क ऊपर N रहता है  (b)N के नीच ेकेवल पांच V यिMत रहत ेह".    (c) N ,वषम Zमांक वाल  मंिजल पर रहता है   (d)N सबसे ऊपर  मंिजल पर रहता है  (e)N तथा K के बीच केवल दो V यिMत रहत ेह". 29. �न� न&ल?खत मC से कौन Zमाकं 1 वाल  मंिजल पर रहता है.  (a)K  (b)J  (c) M  (d)Q  (e)P 30. �न� न&ल?खत मC से कौन O के ठ[क नीच ेवाल  मंिजल पर रहता है.  (a)P  (b)Q  (c) J  (d)K  (e)N �नद:श (11-15)- �न� न&ल?खत जानकार  का U यान से अU ययन कर 8दए गए AB न� के उ
 तर द िजए-   एक स9 ताह मC सात लेM चर� का आयोजन �नधा�Gरत है. सोमवार को आरंभ होत े हुए र,ववार को समा9 त होत ेहुए स9 ताह के सात 8दन� मC से A
 येक 8दन केवल एक लेM चर है.   रसायन या तो बुधवार या श�नवार को पढ़ाया जाता है. रसायन और अंdेजी के बीच तीन लेM चर� का आयोजन �नधा�रत है. अंdेजी और क� 9 यूटर के बीच दो लेM चर� का आयोजन �नधा�Gरत है, िजस 8दन जै,वक� का लेM चर है, उससे तुरंत अगले 8दन भौ�तक� का लेM चर �नधा�Gरत है. ग?णत के बाद मनो,वrान का लेM चर �नधा�Gरत है (जoर  नह ं ग?णत के तुरंत बाद). मनो,वrान का लेM चर श�नवार या र,ववार को �नधा�Gरत नह ं है.  31. लेM चर� क� द  गई अनूसूची के आधार पर य8द +कसी Aकार रसायन का जै,वक� और मनो,वrान का कं9 यूटर से संबंध है, तो ऐसा ह  संबंध के आधार पर जै,वक� का संबंध �न� न&ल?खत मC से +कससे होगा.  (a)अंdेजी  (b)ग?णत  (c) भौ�तक�  (d)रसायन  (e)उपयु�M त मC से कोई नह ं 32. 8दन-लेM चर का �न� न&ल?खत मC से कौन-सा संयोजन सह  है.  (a)श�नवार-भौ�तक�   (b)सोमवार-भौ�तक�      (c) मंगलवार-अंdेजी  (d)गुoवार-अंdेजी   (e)र,ववार-कं9 यूटर  33. �न� न&ल?खत मC से +कस 8दन मनो,वrान का लेM चर �नधा�Gरत सह  है.  (a)शुZवार  (b)सोमवार  (c) मंगलवार  (d)गुoवार  (e)उपयु�M त मC से कोई नह ं  34. रसायन और भौ�तक� के लेM चर के बीच �न� न&ल?खत मC से +कस /+कस लेM चर /लेM चर� का आयोजन �नधाGर�त है/ह".  (a)इन दो लेM चर� के बीच कोई लेM चर �नधा�Gरत नह ं है  (b)केवल कं9 यूटर       (c) कं9 यूटर और मनो,वrान  (d)कं9 यूटर और जै,वक�    (e)अंdेजी और ग?णत   35.रसायन और भौ�तक� के बीच +कतने लेM चर �नधा�Gरत है.  (a)कोई नह ं      (b)एक  (c) दो  (d)तीन  (e)पॉचं  सं	 या
 मक अ�भयो� यता  �नद:श (36-40)- �न� न&ल?खत A
 येक AB न मC समीकरण I एवं II 8दए 8दए गए ह". आपको दोन� समीकरण� को हल करना है एवं �न� न Aकार से उ
 तर दशा�ना है. उतर द िजए   य8द (1)   x ≥ y  (2)  x < y  (3)  x > y (4)  x ≤ y (5) x = y या इनके बीच कोई संबंध ् \ था,पत नह ं +कया जा सकता है. 36. I. x² + 7x 9 12 = 0  II. 2y² + 11y + 15 = 0 37. I. 2x² - 15x + 77 = 0   II. 2y² - 22y +  56 =  0 38. I. 2x² + 9x  + 7 = 0  II. 2y² + 9y + 10 = 0  39. I. 9x² - 33x  + 30  = 0   II. 6y² - 25y + 25 = 0  40. I. 9x² + 36x + 35 = 0  II. 2y² - 15y + 27 = 0 �नद:श (41-45). नीच े8दए गए A
 येक AB न मC एक AB न और उसके नीच ेदो कथन I और II 8दए गए ह". आपको तय करना है +क कथन� मC 8दया गया डाटा AB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त है या नह  है. दोन� कथन� को प8ढ़ए और-   उ
 तर (1) द िजए य8द केवल कथन I  मC 8दया गया डाटा AB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त है जब+क केवल कथन II मC 8दया गया डाटाAB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त नह ं है.  
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 तर (2) द िजए य8द केवल कथन II  मC 8दया गया डाटा AB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त है जब+क केवल कथन I मC 8दया गया डाटाAB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त नह ं है. उ
 तर (3) द िजए य8द केवल कथन I  मC 8दया गया डाटा AB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त है जब+क केवल कथन II मC 8दया गया डाटाAB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त नह ं है. उ
 तर (4) द िजए य8द या तो केवल कथन I और कथन IIमC 8दया गया डाटा AB न का उ
 तर देने के &लए पया�9 त है. उ
 तर (5) द िजए य8द कथन Iऔर कथन IIदोन� डाटा &मलकर भी AB न का उ
 तर देने के &लए पया�पत नह ं है. 41. एक tेन A +कतने समय मC ,वर त 8दशा मC चल रह  tेन B को पूर  तरह पार करेगी. (एक दसूरे क� ओर)    I. tेनA एवं tेन B क� कुल ल� बाई 777 मीटर है.  II. tेनB के ,व-युत के खंभे को 6 सेकu ड मC पार करती है. tेन A एवं tेन B क� चाल का अनुपात Zमशः 7 : 8 है . 42. बेलन का आयतन M या है. (घन मीटर मC)   I. बेलन क� �]x या 21 मीटर है.  II. बेलन क� ऊy चाई एवं �]x या का योग 29 मीटर है. बेलन का वZ ,A� ठ[य (े]फल 1056 वग� मीटर है.   43. �बZ� के समय मेज पर +कतना A�तशत बटटा 8दया गया.  I. मेज का Zय मू� य 8000 o. है बटटा के पB चात मेज को 12 A�तशत लाभ बेचा गया.  II. य8द अं+कत मू� य पर कोई बzा नह ं 8दया जाता तो, 18 A�तशत का लाभ Aा9 त होता. 44. 14 V यिMत +कतने 8दन� मC एक काम समा9 त करCगे.  I. 8 म8हलाएं उसी काम को 24 8दन मC समा9 त करCगे.   II. 28 ब{ च ेउसी काम को 56 8दन मC समा9 त करCगे.  45. वह संh या M या है.  I. उस संh या का 25 A�तशत सhं या के 14 के बराबर है.   II. उस संh या का दो-�तहाई उसी संh या से 226 कम है. �नद:श (46-48). �न� न&ल?खत जानकार  का सावधानी पूव�क अU ययन क�िजए एवं 8दए गए AB न� के उ
 तर द िजए.     एक बॉM स  मC 5 लाल, 6 हर  एवं 7 नील  गCदC ह".  46. य8द तीन� गCद य8Xछाया �नकाल  जाती है तो M या संभावना है +क उनमC से एक गCद लाल रंग क� एवं शेष दो गCदC नील  रंग क� होगी.  (a) 534   (b) 25136   (c) 35272   (d) 45272   (e) 15136  47. य8द एक गCद य8Xछया �नकाल  जाती है तो गCद के या तो लाल या नील  होने क� M या Aा�यM ता है.  (a) 56  (b) 59  (c) 34    (d) 23  (e) 13  48.य8द दो गCदे यX{ छया �नकाल  जाती ह" तो M या Aा�यकता है +क उनमC से कम से कम एक गCद हरे रंग क� होगी   (a) 3151   (b) 2951   (c) 3551   (d) 2351   (e) 2651  49. +कसी गांव क� जनसंh या वष� 2013 मC 93771 थी. य8द वष� 2013 से दो गत वषH मC जन संh या ,|8-U ा क� दर Zमशः 8 A�तशत एव ं15 A�तशत हो तो वष� 2001  मC गांव क� जनसंh या M या थी.  (a)55650  (b)49550  (c)75500  (d)84500   (e)65200  50. य8द 5 व\ तुओ का Zय मू� य 6 व\ तुओ के ,वमू. के बराबरहो, तो हा�न A�तशतM या है.  (a)25%  (b)2.5%  (c)16.67%  (d)18.75%  (e)19% �नद:श(51-55). �न� न&ल?खत dाफ का सावधानी पूव�क अU ययन क�िजए एवं 8दए गए AB न� के उ
 तर द िजए तीन कंप�नय� A,B एवं C -वारा 8दए गए वषH मC �नया��तत गेहंू क� मा]ा(हजार टन मC)    



STST   [06]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01 52. कंपनीCके �नया�त मC वष� 2002 क� अपे(ा 2006 मC +कतने A�तशत क�  |-�य हुई.  (a)50%  (b)33.33%  (c)150%  (d)133.33%  (e)99.99% 53. 8दए गए सभी वषH मC कंपनी A का कुल �नया�त कंपनी B के कुल �नया�त का लगभग +कतना A�तशत है.   (a) 75  (b)128  (c) 139  (d)68  (e)72 54. कंपनीBके &लए +कस वष� पूववत/ वष� क� तुलना मC �नया�त मC A�तशत |8-U ा सवा�)धक रह .   (a) 2005  (b) 2004  (c) 2007  (d)2006  (e)2008 55. 8दए गए सभी वषH मC कंपनी B का औसत �न या�त M या था. (हजारटन मC)    (a) 766.67  (b)667.14  (c) 657.14  (d) 756.57  (e)650 55. तीन� कंप�नय� -वारा वष� 2003 एव ं2006 मC 8दए गए कुल �नया�त का Zमशः अनुपात M या है.  (a)41 : 29  (b)51 : 29  (c) 29 : 51  (d)29 : 41  (e)51 : 41 �नद:श (56-60) ∶�न� न सारणी का सावधानी पूव�क अU ययन क�िजए एवं 8दए गए AB न� के उ
 तर द िजए. 8दए गए 5 वषH के दौरान दो राx य� से एक A�तयो)गता पर (ा मC शा&मल एव ं उ
 तीण� उ� मीदवार� क� संh या से स� बि%धत डाटा. वष� राx य P राx य Q  पर (ा मC पर (ा मC पर (ा मC पर (ा मC शा&मल उ� मीदवार� क� संh या सफल उ� मीदवार� क� संh या शा&मल उ� मीदवार� क� संh या सफल उ� मीदवार� क� संh या 2006 2007 2008 2009 2010 450 600 - 480 380 60% 43% 60% 70% - - - 280 550 400 30% 45% 60% 50% - �ट� पणी –सारणी मC कुछ मान नह ं 8दए गए ह" (-) -वारा Aद&श�त.  एक अ~ यथ/ से अपे�(त है +क लु9 त मान�क� गणना करC, य8द 8दए गए डाटा एव ंजानकार  के आधार पर 8दए गए AB न� का उ
 तर देनेके &लए इनक� गणना आवB यक है.    56.वष� 2008 मC राx य P से सफल उ� मीदवार� क� संh या मC से, पुoष एवं म8हला उ� मीदवार� का अनुपात 11 : 7 है. य8द वष� 2008 मC राx यP से सफल म8हला उ� मीदवार� क� संh या 126 हो, तो इस वष� राx य P से पर (ा मC शा&मल हुए उ� मीदवार� (पoुष एवं म8हला दोन�) क� संh या M या है.   (a)630  (b)510  (c)570  (d)690  (e)540 57. वष� 2006 क� तुलना मC वष�2007 मC राx य Q से पर (ा मC शा&मल हुए उ� मीदवार� क� संh या मC 100 A�तशत क� ,व)ध दज� क� गई. य8द वष� 2006 एवं 2007  को &मलाकर राx य Q से पर (ा मC शा&मल उ� मीदवार� क� संh या 408 हो, तो वष� 2006 मC राx य Q से पर (ा मC शा&मल उ� मीदवार� क� संh या M या है.     (a)380  (b)360  (c)340  (d)320  (e)300 58. राx य P से वष� 200 6 एव ं2007 मC पर (ा मC सफल उ� मीदवार� क� संh या के मU य M या अंतर है.  (a)12  (b)22  (c)14  (d)24  (e)16 59. य8द वष� 2008, 2009 एवं 2010 के दौरान राx य Qसे सफल उ� मीदवार� क� औसत संh या 210 हो,तो वष� 2010 मC राx य Q से सफल उ� मीदवार� क� सhं या M या है.  (a)191  (b)195  (c)183  (d)187  (e)179 60. य8द राx य P से वष� 2009 एवं 2010  मC सफल उ� मीदवार� क� संh या के मU य अनुपात Zमशः14 : 9 हो, तो वष� 2010 मC P से सफल उ� मीदवार� क� सh या M या है.  (a)252  (b)207 2002 2003 2004 2005 2006 2007कंपनी A 350 500 400 600 550 400कंपनी B 500 400 600 800 900 700कंपनी C 400 550 500 700 600 50001002003004005006007008009001000गेहूं क�मा  ा (हजारटनम %)



STST   [07]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01  (c)216  (d)234  (e)198 �नद:श(61-65) –�न� न&ल?खत AB न 8दए गए पाईचाट� पर आधाGरत ह". पाई चाट� मC छः राx य� क� जनसंh या द  गई है. संल� न साGरणी मC संगत पुoष एवं म8हला का अनुपात 8दया गया है. इन आरेख� का अU ययन कर AB न� का उ
 तर द िजए.  राx य पुoष : म8हला राज\ थान 1 : 7 महारा� t  5 : 7 उ
 तर Aदेश 6 : 5 गोवा 5 : 7 कना�टक 7 : 8  गुजरात 9 : 6  61. गुजरात एवं महारा� t मC म8हलाओं क� कुल संh या है.  (a)3482500  (b)3382500  (c)3923500  (d)3658200  (e)इनमC से कोई नह ं  62.गोवा एवं महारा� t क� जनसंh या का Zमशः अनुपात है.   (a)1: 2   (b)2: 1   (c)2: 3   (d)3: 2   (e)4 : 3  63. राज\ थान क� जनसंh या महारा� t क� जनसंh या से +कतना A�तशत अ)धक है.  (a)11.5%  (b)10.5%  (c)12.5%  (d)9%  (e)16% 64.कना�टक एवं गोवा मC पुoष� क� औसत संh या है.  (a)815000  (b)91500  (c)915000  (d)925000  (e)935000 65. गोवा क� जनसंh या, महारा� t क� जनसंh या से +कतना A�तशत कम है.    (a)49%  (b)48%  (c)45%  (d)50%  (e)60% 66. एक आदमी एक म8हला और एक ब{ चा &मलकर +कसी काम को 3 8दन मC पूरा करत ेह". य8द आदमी अकेला उसे 68दन मC कर सकता है तथा लड़का अकेला उसे 18 8दन मC कर सकता है तो म8हला उसे पूरा करने मC +कतने 8दन लेगी  (a)9 8दन   (b)21 8दन   (c)24 8दन   (d)27 8दन   (e)17 8दन  67. एक �ताकार और वगा�कार खेत का पGरमाप समान है.  य8द वगा�कार खेत का (े]फल 484 वग� मीटर है तो �ताकार खेत का V यास होगा.   (a)14 मीटर  (b) 21 मीटर   (c)28 मीटर   (d)25 मीटर   (e)इनमC से कोई नह ं  68. दो वष� पहले पपीत ेका एक पेड़ लगाया गया था. वह हर वष� 20 A�तशत क� ग�त से बढ़ता है. य8द इसक� वत�मान ऊंचाई 540 सCट मीटर है तो जब इसे लगाया गया था तो इसक� ऊंचाई +कतनी थी.   (a)324 सेमी   (b)400 सेमी   (c)375 सेमी   (d)432 सेमी   (e)इनमC  से कोई नह ं  69. दो धना
 मक पूणा�क� के वगH का योग 100 है और उनके वग� का अंतर 28 है. इन संh याओं का योग है.   (a)12   (b)13   (c)14  (d)15  (e)16  70. 10 मीटर लंबी एक सीढ़  एक द वार के ,वo-व-य लगाई जाती है. यह जमीन से 30° के कोण पर झुक� है. सीढ़  के पाद क� द वार क� दरू  है.  (a)7.32 मीटर  (b)8.26 मीटर   (c)8.66 मीटर   (d)8.16 मीटर   (e)इनमC से कोई नह ं   
English Language  Directions (71-80) : Read the following passage carefully  and answer the questions given below it. certain words/phrases have been printed in bold to help you to locate them while  answering some of the questions.  Hiero, king of Syracus, had commissioned from a goldsmith of the town a crown of pure gold, but, having taken delivery of the finished article, he was suspicious. There was reason to believe that the craftsman had mixed with the gold a certain amount of other metal of inferior value. But how to find out? There was no direct evidence, and it was therefore obviously a case for the learned men of the city. And who more learned than Archimedes? गुजरात17% राज\ थान18% उ
 तर Aदेश22% महारा� t16% गोवा8% कना�टक19% 



STST   [08]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01  The mathematician was therefore charged with the task which would now-a-days be considered a simple one, but was then a matter for serious thought. Nothing  known to science could be brought forward to prove frauder otherwise on the part of the goldsmith.   It is more than probable that the human side of the problem interested Archimedes not at all, but the scientific puzzle worried him intensely. This worry pursued him everywhere he went for days, and persisted through the routine acts of his daily round.   In the normal course of that routine, he went to the public baths. We can imagine him standing at the edge of the bath tub as he prepares to enter it, absently allowing the water to flow until he cannot help noticing it. Suddenly, he splashed out of his tub, shouting at the top of his voice. “Eureka! Eureka! (I have found it I have found it!) Without waiting, or even thinking of such a detail” as clothes, he tore out of the building and rushed through the streets of Syracuse, still shouting: “Eureka! Eureka!.”  Arrived at his house, the mathematician put his newly found discovery to a practical test, and found indeed that a body plunged in a fluid loses an amount of its weight which is equal to the weight of the fluid displaced by it. With this as a starting point of many 
subsequent discoveries of importance-Archimedes was able to tell his king how much pure gold was in his crown. Thus was the first fundamental law in hydrostatics enunciated.  Archimedes was by this time well known to his fellow to his fellow townsmen, and his sometimes strange appearance and unusual actions probably met with indulgent smiles. He came from a good family; his father pheidias was an astronomer; he was on intimate terms with, and – according to some- was even a kinsman of king Hiero himself.  71. Which of the following is FALSE in the context of the passage?  A. Archimedes’ father was not an astronomer.  B. Before Archimedes’ discovery, science and limitation detect the goldsmith’s fraud.  C. Archimedes discovered his principle while he was in the tub for bath.  (a) A and B (b) B and C (c) A and C  (d) A केवल  (e) B केवल 72. Which of the following कथन  is definitely TRUE in the context of the passage?  (a)  Archimedes’ action of running nude through public places was not taken lightly by the onlookers   (b) Archimedes’ eccentric actions used to create anguish among the public.  (c) The goldsmith has mixed inferior quality metal in the crown.  (d) Archimedes could prove that there was no impurity in the gold used by the goldsmith in the crown.  (e) Archimedes was not a mathematician 73. When Archimedes was entrusted with the task, he was curious because.  (a) he was thrilled by the human side of the problem  (b) he used to forget all his routine matter and concentrate on the problem  (c) he had never worked on such scientific challenges in the past  (d) it was a challenge to unearth scientific fact  (e) All of the above 74. Why could the king not punish the fraudulent goldsmith?  (a)  By that time Archimedes had not discovered the law of hydrostatics  (b) The king did not have concrete evidence to prove the fraud.  (c) The finishing of the crown was perfect but deceptive  (d) The king had lot of faith in the goldsmith  (e) All of the above 75. What was the king’s suspicion?  (a) The goldsmith had made a crown with some inferior metal instead of gold  (b) The craftsman had replaced gold with a cheaper metal  (c) The goldsmith had mixed a cheaper metal with gold in the crown  (d) The finishing of the crown was not upto the mark  (e)  None of the above 76. Why was Archimedes charged with the task of finding out if there was any impurity in the crown?   (a) Archimedes was famous as the most learned man and mathematician  (b) The king was worried that the goldsmith will tell the truth of Archimedes  (c) The goldsmith was one of the kings of the craftsman  (d) Archimedes was famous for interrogating the criminals and exploring the truth  (e) None of the above  Directions (77-78) : Choose the word which is most 

opposite in meaning of the word given in bold as used in the passage. 77. Unusual  (a) ordinary (b) remarkable (c) abnormal  (d) curious  (e) odd 78.  Subsequent 
 (a) successive  (b) preceding    (c) pre-determined  (d) consequent (e) pre-requisite Directions (79-80) : Choose the word/group of words which is most nearly the same in meaning as the word/group of words given in bold as used in the passage. 79. Enunciated 
 (a) framed  (b) lost (c) implemented  (d) concocted (e) applied 80. Charged 
 (a) suspected (b) accused (c) filled  (d) encouraged (e) entrusted Directions (81-85) : Read each sentence to find out if there is any error in it. The error, if any, will be in one part of the sentence. The number of that part is the answer. If there is no error is (e). (Ignore errors in punctuation if any). 81. They had been hired a taxi (a)/ to roam around the city (b)/ but their plan failed (c)/ as the taxi met with an accident. (d)/ No error. (e) 82. The long gap needs (a)/ to be bridged soon (b)/ because it has created (c)/ a lot of unpleasant. (d)/ No error. (e) 



STST   [09]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01 83. They have already put (a)/ the proposal for to be approved (b)/ in the ensuing meeting (c)/    84. Most politicians predict (a)/ that the same m embers will (b)/ be elected despite of (c)/ their failure to perform (d)/ No error. (e) 85. The complaints in their complaint (a)/ have been alleged that (b)/ they were forced to leave (c)/ their belongings unattended. (d)/ No error. (e) Directions (86-90) : Rearrange the following sentences (a), (b), (c), (d), (e) and (f) into a meaningful paragraph and then answer the questions given below it. (a) One of them said, “I never buy imported goods.” (b) Patriotism was the topic of discussion.  (c) “Well,” said the third, “I haven’t passed the foreign language, i.e. English since, I started my schooling.  (d) Some students were discussing among themselves.  (e) “I never see foreign films,” said another. (f)  In the discussion, everyone was trying to prove how he was more patriotic than the rest of them.  86. Which of the following will be the FIFTH statement after rearrangement?  (a) (a)  (b) ( b) (c) ( c)  (d) (d)  (e) (e) 87. Which of the following will be the SIXTH (LAST) statement after rearrangement?  (a) (a)  (b) ( b) (c) ( c)  (d) (d)  (e) (e) 88. Which of the following will be the 
SECONDstatement after rearrangement?  (a) (a)  (b) ( b) (c) ( c)  (d) (d)  (e) (e) 89. Which of the following will be the FOURTH statement after rearrangement?   (a) (a)  (b) ( b) (c) ( c)  (d) (d)  (e) (e) 90. Which of the following will be the FIRST statement after rearrangement?  (a) (a)  (b) ( b) (c) ( c)  (d) (d)  (e) (e) Directions (91-95): Which of the phrases (a), (b), (c) and (d) given below should replace the phrase printed in 

bold type in the following to make the sentence grammatically meaningful and correct, If the sentence is correct as it I s and no correction is required, m ark (e) as the answer.    91. Integrity Can best taught to children when they are small.  (a) is best taught  (b) can be best teaching  (c) is taught better (d) should be best teaching  (e) No correction required 92. A shy person devised a trick that worked 
wondering for him.  (a) which is worked wondering with  (b) that is working wonderful   (c) is taught better   (d) than works wonderful about   (e) No correction required 93. How does a photograph looks depends upon what parts of the scene you include or exclude.  (a) does a photograph look  (b) a photograph looks  (c)  a photograph does look  (d) will be a photograph looking  (e) No correction required 94. In less than two days the missing dog was back home.   (a) For fewer than (b) For lesser than  (c) In lesser than  (d) Within lesser than  (e) No correction required 95. Generally people are easily fools by statistical data and figures. 

 (a) Generally people are easy fools  (b) Generally for people it is easy to fools   (c) Generally people are easy to fool  (d) Generally people are easily fooled  (e) No correction required Directions (96-100) : In the following passage, there are blanks each of which h has been numbered. These numbers are printed below the passage and against e ach five words are suggested, one of w hic h fills the blanks appropriately. Find out the appropriate word in e ach case.  Without doubt there is one thing T..(96)T to all of us we have all played a game at some time in our lives. Most of us play to re lax or have fun, but for money, playing a game or a sport is a way to alleviate poverty behind. In fact, in many African countries, playing a sport professionally can TT.(97)T.. the lives of a person’s entire family.  For example, in the small town of Bekoji, in Ethiopia more than a hundred boys and girls can be seen running at dawn every day. Each of these youth is T..(98)T. and serious and their coach is confident that one of them will be a world champion. This seems like an idleTTT(99)TT. but it is virtually a guarantee in this s mall community comprising mainly farmers. Many of the fastest male and female distance runners in the world hail from this s mall town. A s mall handpainted sign which greets visitors outside BekojiTT(100)T..“Welcome to the Village of Athletes”. Children he re s tart running at an early age, covering great distances to fetch water and fire wood or to reach school. At the Olympics, runners from this s mall town are likely t o w in more medals than those from developed countries. It will give their families a way out of poverty. 96. (a) popular (b) accepted (c) common  (d) alike  (e) similar 97. (a) shift  (b) changes (c) arrange  (d) control (e) transform 98. (a)performed (b) concentrated (c) rival  (d) focused (e) playful 99. (a) pre caution (b) boast (c) suspicion  (d) risk  (d) worship 100. (a) wish  (b) warn (c) inform  (d) notices (e) reads              
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Answer-Sheets 01. Answer – A. केवलकथन  – 1 02. Answer – D. केवलकथन  – 4 03. Answer – E. केवलकथन  – 5 04. Answer – C. केवलकथन  – 3 05. Answer – B. केवलकथन  – 2 (06-10) :  C < R ≤ E ≤ A = M  Y ≥ E  Y ≥ E ≤ A = M  C < R ≤ E ≤ Y 06. �न� कष� :   I. M ≥ R : स
 य   II. Y > A : अस
 य  07. �न� कष� :  I. C = Y : अस
 य    II. C < Y : स
 य  (08-09) कथन :   B < L ≤ A = M ≥ E ≥ S  L ≥ W ≥ J  W ≤ L ≤ A = M ≥ E ≥ S  J ≤ W ≤ L ≤ A = M 08. �न� कष� :   I. L < S : अस
 य   II. E > W : अस
 य  09. �न� कष� :  I. J < M : अस
 य    II. J = M : अस
 य   J या तो M से छोटा है या M के बराबर है, अतः या तो �न� कष� I या �न� कष� II दो स
 य है 10. कथन :  C > H ≥ O ≥ K = E < D  �न� कष� :  I. O > D : अस
 य   II. E < C : स
 य  (11-15)  11. य8द N के बायी ंओर बढ़ा जाये, तो P तथा N के बीच केवल एक V यिMत बैठा है . 12. A , D का ससुर है   C �नकटतम पड़ोसी है O  तथा M दोन� का   Bके ठ[क दायC D बैठा है 13. P के ठ[क बायC N का प�त D बैठा है . 14. B, N का पु] है. 15. B, N का पु] है.  A, N का ,पता है.  अतः B d"डसनहै A का  16. 279 + 5 = 284;   543 + 5 = 548  926 + 5 = 931;  247 + 5 = 252  438 + 5 = 443  5 + 1 = 6 17. 279 ⟹ 297 ; 543 ⟹ 534  926 ⟹962; 247 ⟹ 274; 438 ⟹ 483 18. बहन  19. T का P से फादर-इन-लॉ का संबंध है. 20. d"ड मदर/d"ड फादर  (21-25) : 21. श� द ‘theory’ को कोड या तो ‘zt’ या ‘bk’ है. 22. li ⟹  State  ri  ⟹ logical  to ⟹ serial  ve ⟹ order 23. logical ⟹ ri  Idea ⟹ jo  केवल⟹ na  order ⟹ ve  श� द ‘is’ को कोड ‘ge’ हो सकता है. 24. logical ⟹ ri 25. serial ⟹ to (26 – 30)  मंिजल मंिजल (मांक ) य*कत सातवीं मंिजल  छठ[ मंिजल 8 7 N O 



STST   [011]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01 पॉचंवी मंिजल चौथी मंिजल तीसर  मंिजल दसूर  मंिजल पहल  मंिजल भूतल 6 5 4 3 2 1  P L K J M Q  26. P तथाJ क� मंिजल� के बीच दो V यिMत L तथा K रहते ह". 27. K मंिजलZमांक 4 पर रहता है. 28. N सबसे ऊपर  मंिजल पर रहता है.  N के नीच ेसात V यिMत रहते ह" .  N सम Zमांक वाल  मंिजल पर रहता है.  N तथा N के बीच तीन V यिMत O, P तथा L रहत ेह".  29. Q मंिजल Zमांक 1 पर रहता है. 30. O के ठ[क नीच ेवाल  मंिजल पर P रहता है. (31-35) :  �दन ले� चर सोमवार मंगलवार बु�वार  बहृ\ प�तवार  शुZवार श�नवार  र,ववार   ग?णत मनो,वrान रसायन कं9 यूटर  जै,वक� भौ�तक� अंdेजी   31. रसायन और जै,वक� के बीच एक लेM चर का अतंराल है. अतः ज,ैवक�, अdेंजी से सबं)ंधत है. 32. सयंोजन श�नवार-भौ�तक� स
 य है. 33. मनो,वrान का मगंलवार को �नधा�Gरत है. 34. रसायन और भौ�तक� के लेM चर� के बीच कं9 यटूर एव ंजै,वक� के लेM चर� का आयोजन हुआ. 35. रसायन और भौ�तक� के बीच दो लेM चर �नधा�Gरत है. 36. (e)  I. x² + 7x + 12 = 0  ⟹ x² + 4x + 3x + 12 = 0  ⟹ x( x + 4) + 3(x + 4) = 0  ⟹ (x + 3) (x + 4) = 0  ⟹ x = -3 , -4  II. 2y² + 11y + 15 = 0  ⟹ 2y² + 6y + 5y + 15 = 0  ⟹ 2y (y + 3) + 5 (y + 3) = 0  ⟹ (2y + 5) (y + 5) = 0  ⟹ y = - 52 , -5 37. (a) I. 2x² - 25x + 77 = 0  ⟹ 2x² - 14x – 11x + 77 = 0  ⟹ 2x (x – 7) – 11 (x – 7) = 0  ⟹ (x – 7) (2x – 11) = 0  ⟹ x = 7, 112   II. 2y² - 22y  + 56 = 0  ⟹ y² - 11y  + 28 = 0  ⟹ y² - 7y – 4y + 28 = 0  ⟹ y (y – 7) -  4 (y – 7) = 0  ⟹ (y – 4) (y – 7) = 0  ⟹ y = 4, 7 38. (e) I. 2x² + 9x + 7 = 0  ⟹ 2x² + 2x + 7x + 7 = 0  ⟹ 2x (x + 1) + 7 (x + 1) = 0  ⟹ (2x + 7) (x + 1) = 0  Now, x = - 72 , -1  II. 2y² + 9y + 10 = 0  ⟹ 2y² + 4y + 5y + 10 = 0  ⟹ 2y (y + 2) + 5 (y + 2) = 0  ⟹ (y + 2) (2y + 5) = 0  ⟹ y = -2, - 52  39. (d) I. 9x² - 33x + 30 = 0  ⟹ 9x² - 15x – 18x + 30 = 0  ⟹ 3x (3x – 5) -6 (3x – 5) = 0  ⟹ (3x – 5) (3x – 5) = 0  ⟹ x = 53 , 63  = 2  II. 6y ² - 25y + 25 = 0  ⟹ 6y² - 10y - 15y + 25 = 0  ⟹ 2y (3y – 5) – 5 (3y – 5)  ⟹ (3y – 5) (2y – 5) = 0  ⟹ y = 53 , 52  40. (b) I. 9x² - 36x + 35 = 0  ⟹ 9x² - 15x – 21x + 35 = 0  ⟹ 3x (3x – 5) – 7 (3x – 5) = 0  ⟹ (3x – 5) (3x – 7) = 0  ⟹ x = 5 7,3 3   II. 2y² - 15y + 27 = 0  ⟹ 2y² - 6y – 9y + 27 = 0  ⟹ 2y (y – 3) – 9 (y – 3) = 0  ⟹ (2y – 9) (y – 3) = 0  ⟹ y = 3, 92  41. (e) दोन� कथन� स,े अभी� ट समय =दोन�tेन�क�लंबाईसापे(चाल   य8द tेन  A क� लबंाई =x मीटर,   तो tेन B क� लबंाई = (777 – x) मीटर  tेन B क� चाल ( )777 x6-= मीटर/सेकu ड  tेन क� A क� चाल ( )7 777 x8 6-=  मीटर/सेकu ड  हमC x का मान rात नह ं है.  42. (c) कथनII से, 



STST   [012]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01  h + r = 29  एव ं2πrh = 1056 ………. (i)  ⟹ 2 × 22 r7 p = 1056  2rh = 1056 722́ = 336 T.. (ii)  Now, (h – r)² = (h + r)² - 4hr  = 29² - 2 × 336   = 841 – 672 = 269  Now, h – r = 169 = 13 T.. (iii)  समीकरण (i) + (iii) से,  h + r + h – r = 29 + 13  ⟹ 2h = 42  ⟹ h = 21  समीकरण (i) से,  r = 29 – 21 = 8 सेमी  बेलन का आयतन = πr²h  = 227 × 8 × 8 × 21 = 4224 घन सेमी  य8द r + h = 29  r – h = 13  r = 21 एव ंh = 8  now, बेलन का आयतन 22 21 21 87= ´ ´ ´    = 11088 घन सेमी  43. (c) 12% लाभ के &लए ,वZय म�ू य   8000 112 8960100´= = oपए  18 A�तशत लाभ के &लए ,वZय म�ू य   8000 118 9440100´= = oपए  =अ+ंकत म�ू य बzा = 9440 – 8960 = 480 oपए य8द बzा A�तशत = x% हो, तो   9440 x 480100́ =   48000x 5.08%9440Þ = =  44. (e) पoुष एव ंम8हला या ब{ चे के काम का सबंधं नह ं rात है. 45. (b) कथन I से,  य8द सhं या = x हो, तो 1 1x x :4 4= कोई सबंधं नह ं   कथन II से x - 2x 2263 =   ⟹ x3 = 226  ⟹ x = 226 × 3 = 678 46. (c) बॉM स मC कुल गCदे = 5 + 6 + 7 = 18  कुल सभंव पGरणाम = 18 गCद� मC से 3 गCद� का चयन = 3C 18 17 1618 1 2 3´ ´= ´ ´ = 816   अनकूुल पGरणाम = 5 लाल  गCद� मC से 1 गCद का चयन × 7नील  गCद� मC से 2 गCद� का चयन   = 1 2C C 5 7 65 7 1051 2´ ´´ = =´   ∴अभी� ट Aा�यकता = 105 35816 272=  47. (d) कुल सभंव पGरणाम = 18C1 = 18  कुल अनकुुल पGरणाम = 5C1 + 7C1   = 5 + 7 = 12  अभी� ट Aा�यकता = 12 218 3=  48. (b) कुल सभंव पGरणाम = 18C2 = 18 171 2´́ = 153  कुल अनकूुल पGरणाम =  6 हर  गCद� मC से 1 गCद का चयन × 12 अ% य गCद� मC से 1 गCद का चयन  + 6 हर  गCद� मC से 2 गCद� का चयन   = 6C1 × 12C1 + 6C2  = 6 × 12 + 6 52́ = 72 + 15 = 87  ∴अभी� ठ Aा�यकता = 87 29153 51=  49. (c) वष� 2011 मC गांव क� जनसhं या = P (माना)  ∴P1 = P ( )( )1 2R R1 1100 100+ +   ⟹ 93771 = P ( )( )8 151 1100 100+ +   ⟹ 93771 = 108 115P 100 100´ ´   ⟹ P = 93771 100 100108 115´ ´´ = 75500 50. (c)हा�न A�तशत 6 5 50100 16.67%6 3-= ´ = =  51. (a) A�तशत ,|)ध   600 400 100 50%400-= ´ =  52. (e) कंपनी A का कुल �नया�त = 28000 हजार टन   कंपनी B का कुल �नया�त = 39000 हजार टन   अभी� ठ A�तशत = 2800 100 72%3900´ »  53. (b) वष� 2004 मC A�तशत ,व)ध   = 600 400 100 50%400- ´ =  



STST   [013]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01 54. (e) कंपनी B का औसत �नया�त 39006= हजार टन = 640 हजार टन  55. (d) अभी� ट अनपुात = (500 + 400 + 550) : (550 + 900 + 600)  = 1450 : 2050 = 29 : 41 56. वष� 2008 मC राx य P से सफल म8हला उ� मदवार = 126   पoुष : म8हला = 11 : 7  ∴सफल पoुष उ� मीदवार = 11 126 1987 ´ =   ∴कुल सफल उ� मीदवार = 198 + 126 = 324  ∴पर (ा मC शा&मल उ� मीदवार� क� सhं या   = 324 100 54060 ´ =  57. राx य Q से वष�2006 मC पर (ा मC शा&मल उ� मीदवार = x (माना)  ∴ वष� 2007 मC पर (ा मC शा&मल उ� मीदवार =2x  कुल सफल उ� मीदवार = 408  x 30 2x 45100 100´ +\ + = 408  ⟹ 30x + 90x = 40800  ⟹ 120x = 40800  ⟹ x = 40800120 = 340 58. राx य P से सफल उ� मीदवार –  वष� 2006 ⟹ 450 60100´ = 270  वष� 2007 ⟹ 600 43 258100´ =   ∴ अभी� ट अतंर = 270 – 258 = 12 59. वष� 2008, 2009 एव ं 2010 मC राx य Q से कुल सफल उ� मीदवार = 3 × 210 = 630  वष� 2008 एव ं2009 मC कुल सफल उ� मीदवार   = 280 60 550 50100 100´ ´+ = 168 + 275 = 443  ∴वष� 2010 मC सफल उ� मीदवार = 630 - 443 = 187 60. राx य P से वष� 2009 मे सफल उ� मीदवार = 480 70100´ = 336  ∴ वष� 2010 मC सफल उ� मीदवार = 336 9 21614 ´ =  61. गजुरात मC म8हलाएं = 15000000 × 17 6100 15´   = 1020000  राज\ थान मC म8हलाएं = 15000000 × 18 7100 8´   = 2362500  योगफल = 1020000 + 2361500 = 3382500 62. अभी� ट अनपुात = 8 : 16 = 1 : 2 63. अभी� ट A�तशत = 18 1616- × 100 = 12.5 % 64. कना�टक मC पoुष   = 15000000 × 19 7100 15´ = 1330000  गोवा मC पoुष   = 15000000 × 8 5100 12´ = 500000  औसत = 1330000 5000002+   = 915000 65. A�तशत कमी = 16 8 100 50%16- ´ =  66. (1 आदमी + 1 म8हला + 1 ब{ चा) का एक 8दन का काम 13=   ∴ म8हला का एक 8दन का काम   = 1 1 13 6 18- - = 6 3 1 118 9- - =   ∴म8हला अकेले वह काम 9 8दन मC परूा करेगी. 67. वगा�कार खेत क� एक भजुा = 484 22=  मीटर   |ताकार खेत क� पGर)ध = वगा�कार खेत क� पGर&म�त   ⟹2πr = 4 × 22   ⟹ 2 × 227 × r = 4 × 22   ⟹ r = 14 मीटर   ∴ V यास = 28 मीटर  68. य8द 2 वष� पवू� पपीत े के पेड़ क� ऊंचाई = x सेमी हो, तो   540 = x ( )2201 100+   ⟹ 540 = x × 3625   ⟹ x = 540 2536́ = 375 सेमी  69. a² + b² = 100 TT (i)   a² - b² = 28  ⟹ a² = 28 + b² TT (ii)   a² + b² = 100  ⟹ 28 + b² + b² = 100  ⟹ 2b² = 100 – 28 = 72 



STST   [014]    STUDY PLANET / RRB PO PRE 01  ⟹ b² = 722 = 36  ⟹ b = 36  = 6  समीकरण (ii) से,  a² = 28 + 36 = 64  ⟹ a = 64 8=   ⟹ a + b = 8 + 6 = 14 70. AB सीढ़  है.  ∠ABC = 30°  AC द वार है.  cos30° = BCAB   ⟹ 3 BC2 10=   ⟹ BC = 10 × 32   = 5 3  मीटर   = 5 × 1.732 = 8.66 मीटर  71. A only 72. Archimedes could prove that there was no impurity in the gold used by the goldsmith in the crown. 73. It was a challenge to unearth scientific fact.  74. The king did not have concrete evidence to prove the fraud. 75. The goldsmith had mixed a cheaper metal with gold in the crown. 76. Archimedes was famous as the most learned man and mathematician. 77. ग-यांश मC AयMु त श� द Unusual (Adjective)का अथ� है, असामा% य, अर �तक, चलन के ,वo� (uncommon; different from what is usual or normal).  वाM य मC Aयोग देखC.  It is not unusual for young doctors to work a 70-hour week.  अतः श� द ordinary एव ं unusual पर\ पर  antonymous ह".  78. ग-यांश मC AयMु त श� द Subsequent (Adjective)का अथ� है, परवत/, उ
 तरकाल न,अनवुत/ (happening or coming after something else).  वाM य मC Aयोग देखC.  Subsequent events confirmed our doubts.  Developments on the issue will be dealt with in a subsequent report.   श� द Preceding (Adjective) का अथ� हैः पवू�वत/, पवू�गामी, पवू�गत (happening before something).  वाM य मC Aयोग देखC-   You are suggested to see the preceding chapter.  अतः श� द subsequent एव ं preceding पर\ पर  antonymous ह".  79. ग-यांश मC AयMु त श� द Enunciate (Verb)का अथ� है, A�तrा,पत करना, A\ ततु करना, A�तपा8दत करना  (to express an idea  clearly and exactly).  वाM य मC Aयोग देखC.  He enunciated his vision of the future.  अतः श� द enunciated एव ं framed पर\ पर  synonyms ह".  80. ग-यांश मC AयMु त श� द charge (Verb) का अथ� है, मार डालना, काय�भार स�पना, उ
 तरदा�य
 व देना  (to give somebody a responsibility or task).  वाM य मC Aयोग देखC.  The government body is charged with managing the school within its budget.   श� द Entrust (Verb) का अथ� हैः स�पना, सपुदु� करना (to make somebody responsibility for doing something or taking care of somebody).  वाM य मC Aयोग देखC-   He entrusted the task to his nephew,  अतः श� द chargedएव ं entrustedपर\ पर  synonymousह".  81. वाM य मC Passive Voice का Aयोग अन)ुचत है. अतः They had hired a taxiT.. श�ु वाM य होगा. 82. श� द Unpleasant एक Adjective है. अतः a lot of के बाद unpleasantness (Noun) का Aयोग होगा. श� द unpleasant के बाद +कसी noun का Aयोग अपे�(त है. 83. श� द समहू for to be approved के \ थान पर for approval (Noun) का Aयोग होगा. 84. श� द despite (preposition) के साथ ‘of’ का Aयोग गलत है. इसका synonyms is spite of है.  85. वाM य मC Passive Voice का Aयोग अन)ुचत है. अतः The  complainants in their complaint have allegedT.. श�ु वाM य होगा. 86. “I never see foreign films,” said another. 87. “Well,” said the third, “I haven’t passed the foreign language, i.e,. English since I started my schooling”  88. Patriotism was the topic of discussion.  89. One of them said, “I never buy imported goods”. 90. Some students were discussing among themselves. 91. can be best teaching 92. that worked wonders for  93. does a photograph look 94. No correction required 95. Generally people are easily fooled 96. common 97. Transform 98. focused 99. suspicion 100. reads 
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